

科技观察

“大块头”有大内涵,小物件也有高精尖,全球硬核“黑科技”集中亮相进博会

科技,为生活带来无限可能

六月

“仿佛穿越到一个全新的未来世界”“不... 眼睛不够用,就连脑子也快跟不上”... 在11月5日~10日举办的第五届中国国际进口博览会上,共有145个国家、地区和国际组织参展,世界500强和行业龙头企业超过280家,全球首发、亚洲首展、中国首秀... 数百项新产品、新技术和新服务首发首展,既有衣食住行消费品、药品与医疗器械,更有大型技术装备等高精尖重器,人们纷纷表示被各种炫酷的“黑科技”惊呆了。

大批“黑科技”首发首秀,数字化赋能各行各业

正拍、反拍、扣杀,与乒乓球教练机器人来一场对打;通过5G,远程遥控千里之外的挖掘机;坐上XR运动座舱,体验一把“沉浸式”快乐... 今年的进博会,从展品到技术处处均体现科技感、未来感。

在进博会技术装备展区,欧姆龙带来了升级版第七代FORPHEUS乒乓球教练机器人,可以实时评估回球准确度、相机识别精度、电机状态和胶皮状态,并且可自主识别故障、提出改进措施,不需要依赖专业技术人员便可维护。

特斯拉人形机器人Tesla Bot无疑是本届进博会上的“网红”。据工作人员介绍,Tesla Bot可完成行走、上楼梯、下蹲、拿取物体等动作,可提起约半吨重物,预计在3~5年时间可面向广大消费者销售。

“屏幕上的这台挖掘机此刻正在山东青州,距上海700多公里,但在这里我就能开动它。”在卡特彼勒展台,一名工作人员坐上座

椅操作遥控手柄,屏幕上千里之外的挖掘机真的挖起了土。“这就是我们的5G远程驾驶解决方案。”该工作人员介绍说,“虚拟驾驶室”既可布置在施工现场的指挥中心,也可布置在远离施工现场的指挥中心,可用于危险区域的抢险救灾。

本届进博会上,5G、XR(扩展现实)、AI(人工智能)等前沿科技产品纷纷亮相,成为一道亮丽风景线。高通公司与中国创新企业银河威尔(GVR)联合打造了“骁龙XR奇幻之旅”,在近十分钟的VR视频中,参观者可体验到滑翔、冲浪、射击等高低延迟内容,还能感受到震动、转动等体感反馈,享受到更具沉浸感的全新体验。此外,高通还带来了使用5G、AI、XR等前沿技术打造的“元宇宙”体验乐园——“5G无界XR赛事体验”,以及改善车内多屏及语音互动体验的智能座舱和十多款中国厂商基于高通骁龙8/8+移动平台打造的5G旗舰手机。

进博会上,类似的高科技产品已在各行各业应用并落地。例如,中国移动旗下科技公司利用5G网络、人工智能、大数据等新一代信息技术手段,打造了医疗、教育、农业、文旅、无人机等行业领域的智慧科技产品——中移急救、5G考场信号屏蔽系统、5G+数字乡村统一平台、5G网联无人机管理运营平台“中移凌云”、“一部手机游”智慧服务云平台等,通过科技赋能各行各业生产发展,助力经济社会数字化转型。

智能+低碳,高科技让出行更“聪明”便捷

本届进博会上,以“双碳加速变革·创新引领未来”为主题,全球50多家汽车企业带来了其最新展品和最先进技术。

在进博会汽车展区,90%以上的展车都是以纯电动或氢能为主的新能源汽车。一款代表未来出行的氢能源概念车,其氢动力排出的是纯水,车窗由透明LED屏幕组成,四个车轮可旋转90度,能适应不同应用场景。

一款纯电动版皮卡,可实现车与环境的双向供电,在断电情况下可为普通家庭提供3天以上用电需求。另一款全新电动赛车概念车,百公里加速仅需2.5秒,最高时速可达每小时300公里,踩下刹车制动后,车辆还能迅速自动回收能量。

在特斯拉展位,Model Y车架有效提升新能源车的安全性受到关注。据介绍,特斯拉工厂运用一体压铸技术、激光焊、电阻焊、铆接等多种新工艺提升车身强度,可承受超过9万牛顿的车顶压力,这近乎车身体重的6倍,相当于两只非洲象的重量。

智能化的新应用也非常抢眼。亚洲首展的韩国摩比斯多场景智能座舱COMFI可实现驾驶室、办公室和休息室三合一,能满足未来出行多重场景下的不同需求。工作人员介绍,智能舱在驾驶模式中,34寸曲面屏连同中控屏带来高规格的娱乐体验,方向盘上的心电图传感器可以监测驾驶员生理和精神状态;在办公模式中,方向盘可折叠,带触控按键的智能桌板可随方向盘伸出,中控屏可作为电脑单独使用,变身高效办公空间;在休息模式中,座椅调整至公务舱状态,非常舒适。而当驾乘者醒来,智能座舱会自动识别状态,座椅自动调整回坐姿。

展区还有自动驾驶的电动摩托车,可通过人脸识别来响应车主要求,只需通过招手就可操作摩托车前进或者后退,简直就像科幻大片里的场景。

“黑科技”,让生活更美好、心情更愉悦

“黑科技”是目前最新的时尚概念,即可以让生活更美好、让心情更愉悦,让大家开心笑起来的科技产品。本届进博会上,就有许多“黑科技”产品令人感叹:如今的科技只有想不到,没有做不到。

“数字皮肤”。这是资生堂利用人工智能在计算机上实现皮肤的超精细度再现和分析,帮助研究人员在三重视角下对皮肤内部的超微细结构自由进行分析,再通过最新基因技术实现对皮肤松弛和皱纹的针对性改善。资生堂还展示了“无创水光”黑科技技术,通过配方技术控制高分子量的透明质酸体积,帮助透明质酸在角质层渗透并发挥其高保湿功效。

AI抗衰老。新加坡的SkinRun肌肤管家推出的AI科技抗衰老解决方案,获得了创新孵化专区参展企业“最具市场潜力奖”。肌肤管家中国区总经理黄俊若说,“这款仪器集成高精度的3个摄像头,分别从左、中、右3个角度为消费者做全脸皮肤扫描。同时结合多种光谱技术,通过不同光谱的穿透力去获得皮肤表层和基底层的各种皮肤问题。在分析皮肤问题的同时,为消费者提供更精准的护理方案。”

电波穿香室、光学美容仪。本届进博会上,欧莱雅与神经科学公司EMOTIV打造了YSL圣罗兰“电波穿香室”。据介绍,这款基



本版插图:小丽

于神经科学研究,革新性的店内个性化香氛体验服务,基于脑电波(BEG)原理、多传感器的头戴式装置,可用来实现跟踪、分析消费者闻到不同香味系列时的情绪反应,并根据认知科学研究和人工智能算法,向消费者推荐合适的香水产品。

欧莱雅还带来了兰蔻菁纯臻颜双重光学美容仪,以及首秀的兰蔻Skin Screen肌肤检测仪。该美容仪拥有8大全球科技专利,通过将温和的琥珀色和红外双重LED光波结合,搭配兰蔻菁纯抗皱安瓶精华,淡化细纹和皱纹。

自动染发梳。染发剂管芯、带梳子的设备主体、清洗盒子和后盖,4个部件组成了欧莱雅集团此次在进博进行亚洲首秀的自动染发器,又被称为染发“魔法棒”。“染发前先将水放进盒子里,设备会自动清洁。然后将双氧乳和染料分别装进染发剂管芯,完成组装后就可以染发了。”工作人员介绍,按下电源开关,三列梳齿中的一列会以每分钟300次震荡的频率开始工作,且顶端的4个喷嘴中会缓缓挤出混合后的染发剂。用户只需要手持设备,在头部画“之”字形,就能均匀、高效地染发。目前这款染发器可提供总计40种色号,且其使用的专利管芯系统还能保证颜色的纯度和配方的新鲜度。

化妆水即时定制仪、定制粉底液。爱茉莉太平洋展台带来了首次在海外亮相的“化妆水即时定制仪”,这个仪器内可盛放一款基础化妆水和3瓶精华,根据皮肤状态情况的不同,使用者可按不同按钮,就能即时调配出适合自己的化妆水——选定后将化妆棉放在出水位置,定制完成的化妆水就会缓缓滴落在棉片上。工作人员介绍,该仪器还自带加热和冷却功能,能够根据天气环境和实际需求的不同调节使用。

爱茉莉还与韩国科学技术院共同研发了一款肤色测定程序,可通过皮肤测试和一对一咨询,即时制作符合全球女性肤色的150款气垫和粉底液。

电子减盐餐具。想吃得少盐更健康?电子减盐餐具自带“减味”,通过向舌头发送电信号来改变舌头对食物的味觉,可减少30%的盐分摄入。

防痛酸奶。日本明治集团参展的这款PA-3酸奶,是世界首款使用具有降低尿酸值功效的乳酸菌制成的产品,已通过严格实验确认其可明显影响体内嘌呤物质。

防吐手环、减肥手环、降血压手环、头痛睡眠贴、电子咖啡。加拿大展商WAT Medical带来了其明星商品防吐手环、降血压手环、头痛睡眠贴等,该产品形如电子手

表,可充电,用电脉冲替代物理手段,用无创神经调节技术改变中枢神经递质的分泌,以此来达到抑制呕吐、缓解头痛、降血压等效果。

其产品名录上还有减肥手环,可通过高精度电刺激减少食欲、胃酸分泌和胃收缩,从而控制热量摄入,它还能提高运动耐力,加快运动后的恢复速度,有效控制体重。其还推出了不用喝就能提神电子咖啡,通过经颅交流电刺激来提高靶点中神经系统的兴奋性,使大脑节律同步来提高认知能力和工作记忆。

静音电动沙发。宜家在本届进博会上中国首秀的电动科技布沙发,随着沙发靠背的后仰以及腿部支撑的抬起,最终可实现达到几乎平躺的效果。工作人员介绍,“按下按钮就能调整倾斜角度,范围从110°到140°。它表面采用了亲肤透气、耐磨抗污的科技布,方便清洁。而且它非常“静音”,调整角度时发出的声响不超过50分贝。”

全能型清洁机器人。此次进博会上,德国卡赫推出的全能型清洁机器人KIRA B10,集扫地、洗地、吸尘和拖地功能于一体,一体机可解决楼宇的全场景地面清洁需求。

能卷的玻璃。你见过能弯折还“卷得动”的玻璃吗?德国肖特集团(SCHOTT AG)在进博会上展示了两大技术突破的超薄柔性玻璃(UTG),它在实验室中最薄可达到16微米,仅相当于两个红细胞的厚度。据了解,这种玻璃应用在折叠屏手机上,更小的弯曲半径意味着手机可更加轻薄、更便于携带。

机器人作画。“这像不像我?”本届进博会上,不少观众都体验了一把爱普生的智能机器人作画。据介绍,该机器人通过摄像头扫描人脸,用四轴机器人手臂完成对用户的实时画像,大概1~2分钟可以完成现场作画,未来将会更多用于科技馆、博物馆、文旅展馆、教育基地。

驱蚊硅油。不同于传统的通过让蚊子厌恶的味道而驱蚊,这种“驱蚊神器”是通过在皮肤上涂抹牵引蚊子足部的低黏度硅油,引发蚊子的强烈“不适感”,阻止蚊子在皮肤表面停留,从而解决蚊虫叮咬问题。

“大块头”有大内涵,小物件也有高精尖。毋庸置疑,本届进博会就像“广角镜”,纳入世界各地的精品好物、高新技术,满足人们日趋个性化、多样化、便利化的需求,让我们的生活更加便捷轻松、充满新意;进博会也如“望远镜”,用新产品、新技术、新理念、新服务打破传统带来更多可能,让我们得以窥见美好生活的未来样貌,实现生活品质的不断提升。

科学趣发现

我国已有超1500个科技馆和科技类博物馆

最新数据显示,2020年,全国共有科技馆和科技类博物馆1525个,较2012年增长了50%以上。科技部科技人才与科学技术普及司司长吴远彬近日在国新办举行的新闻发布会上介绍,党的十八大以来,我国科普财政投入年均增长8.16%,全国科普场馆建设加快发展。

科技部副部长李萌说,接下来科技部将继续推动支持高水平专业化科普场馆建设。研究开展科普场馆内容提升行动,增强展示内容的准确性、通俗性,不断提升科普场馆展示能力和智能化水平;谋划构建适应新时代要求的国家科普基地体系,推出一批代表国家水平、公众深度参与互动的场景基地,让公众在参与体验的过程中学习科学知识,掌握科学方法,培养科学精神。

(胡珍)

人类仅半脑就能识别文字和面孔

美国匹兹堡大学研究人员近日在《美国国家科学院院刊》刊发的一项关于大脑可塑性和视觉感知的研究发现,儿时接受过切除一半大脑手术的人,80%以上时间都能准确识别出两个单词或两张脸之间的差异。

随着年龄的增长,大脑的两个半球变得越来越专门化,两个半球承担着不同的职责。当大脑在高度可塑性的情况下被迫改变和适应时会发生什么呢?研究人员观察了一组特殊患者,他们在童年时期接受了手术切除一侧大脑半球以控制癫痫发作。研究人员分别测试了参与者识别两个单词和两张人脸的能力。

结果发现,大脑半球切除者和对照受试者的单词和人脸识别能力不同,但差异不到10%,平均准确率超过80%。无论切除哪个大脑半球,参与者在面部和单词识别上的准确率都是相当的。

“令人欣慰的是,失去一半大脑并不等于失去一半功能。”研究第一作者迈克尔·格拉诺维特博士说,我们现在可涉足人类神经可塑性的领域,开始检测大脑重组的能力了。

(敏稳)

手机可借助AI闻“声”辨新冠

近日在欧洲呼吸学会国际会议上公布的一项研究发现,人工智能(AI)可通过手机应用程序从人们声音中检测出新冠肺炎感染,它比快速抗原测试更准确(达到89%),且更便宜、快速和易于使用。

新冠肺炎感染通常会影响到呼吸道和声带,导致一个人的声音发生变化。荷兰马斯特里赫特大学数据科学研究所研究员瓦法阿·阿尔杰巴维说,研究表明,简单的语音记录和AI算法能精确确定哪些人感染新冠肺炎,此外还支持远程虚拟测试,出结果时间不到一分钟。这类测试可用于大型集会的检测点,对人群进行快速筛查。

研究团队使用的数据来自英国剑桥大学的“新冠肺炎声音库”应用程序,该应用程序包含来自4352名健康和亚健康参与者的893个音频样本,其中308人的新冠肺炎检测呈阳性。该应用程序安装在用户的手机上,参与者被要求记录一些声音,包括咳嗽3次,用嘴深呼吸3~5次,以及在屏幕上读一小句话3次。研究人员使用了一种名为梅尔谱图的语音分析技术,该技术可识别不同的语音特征,如响度、功率和随时间的变化情况。

研究人员发现,长短期记忆(LSTM)模型在对新冠肺炎病例进行分类方面做得最好。这种AI-LSTM模型的总体准确率为89%,正确检测阳性病例的能力(真阳性率或敏感性)为89%,正确识别阴性病例的能力(真阴性率或特异性)为83%。使用AI-LSTM模型,研究人员在100例继续传播病毒的病例中漏掉11例,而快速抗原测试则漏掉了44例。

(涵欣)



测脑电波定制香水



乒乓球教练机器人



机器人作画



特斯拉人形机器人